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Az épület letisztult, végiggon-
dolt helyreállítása 2018-ban 
Pro Architectura-díjat hozott 
a tervezőnek.
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A közelmúltban közösségi helyként, 
zarándokszál lásként és kiál l ítótér-
ként megújult budajenői magtár 

a 18-19. század fordulóján a telki apátság ura-
dalmi majorságának részeként épült. A község 
történelmében, a sváb falutól a külvárosi zöld-
övezetig tartó úton meghatározó jelentőséggel 
bírnak a konf liktusos helyi viszonyokhoz veze-
tő lakosságcserék. A település legrégibb téral-
kotó elemei közé tartozó magtár erről tudomást 
sem véve trónol a házak felett. Épp ez a szuvere-
nitás teszi lehetővé, hogy új funkciójában min-
den helybéli magáénak érezhesse, az egyébként 
kevés nevezetességgel bíró Budajenő identitásá-
nak új elemeként. A korábban évtizedeken keresz-
tül használaton kívül ál ló épület ma egyrészt ott-
hont teremt a helyi közösség mindennapjainak, 
másrészt – a vándorlás történeti motívumának 
sajátos újraértelmezéseként – szervesen kapcsoló-
dik a településen keresztülhaladó Mária-úthoz is. 

A MAGTÁR AT ÚJ FUNKCIÓJÁBAN MINDEN 
HELYBELI MAGÁÉNAK ÉR EZHETI

    A látványos, eredeti 
formájában megőrzött 
tetőszerkezet önmagában 
is kiállítási tárgyként 
értelmezhető. 

›  A zarándoklás témájára 
felépített kiállítás az 
épület több szintjét 
elfoglalja.

A dór faoszlopok középkori-
as, szinte kolostori hangulatú 
pihenőteret kínálnak 
a zarándokok számára.

Megérkezéskor az oromfal búzaszálat mintá-
zó fakapuja, Kuli László munkája fogad; a min-
ta egyszerre utal az eredeti rendeltetésre és a mai 
közösségi használatra. Eredeti leg nem ez volt 
a kiemelt bejárat, de a lépcsőház két olda-
lán, szimmetrikusan elhelyezkedő épületszár-
nyak közül mára csak a délkeleti oldal maradt 
meg. A bontás során kialakult hátsó orom-
fal lehetővé tette a belső közlekedés korszerű-
sítését. A tagozatok nélküli bővítés szerencsés 
módon nem bontja meg a múlt századi fal har-
móniáját, és a csatlakozó l ift-torony haranglá-
bakat idéző formája és egyszerű anyaghasznála-
ta is azonosulni tud a régi épület adottságaival. 
A hosszhomlokzaton megmaradt és gondos mun-
kával korszerűsített ökörszem ablakok aszimmet-
rikus rendszeréből érzékelhető a magtár erede-
ti nagysága. A nyílásokat eredendően csak külső 
oldali, felnyitható fémtábla takarta, így a felújí-
táskor mindenhol hőszigetelő üvegezés készült. 

›
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     A hangsúlyosan puritán belsők 
a közösségi élet és a zarándokút 
egyszerű örömeinek terei.

A földszinti csehsüveg-boltozatos kialakítás 
és az emeleti dór fejezetű faoszlopok az építte-
tő skót bencés rend ízlésvilágát tükrözik. A tető-
szinten lehengerlő látványt nyújt a megőrzött 
függesztőműves ácsszerkezet. A raktárfunkci-
óból adódó tágas terek ideálisak nagyobb ren-
dezvények befogadására. A tetőtér beépítésével 
az egykori magtár négy szinten fogadja látoga-
tóit: a földszinten közösségi tér, az első emele-
ten if júsági- és zarándokszállás, a felső két szin-
ten pedig kiállítótér létesült. Az építész, Csóka 
Balázs az eredeti szerkezetek és hangulat meg-
őrzésére törekedett, a fa, fém, kő és tégla alkal-
mazásával pedig az egységes hatású, természetes 
és időtlen építészeti kialakításra – tulajdonképp 
a szerves továbbépítésre. Ezeket a törekvése-
it ismerték el 2018-ban Pro Architectura-díjjal.

A „Mária útjain – Zarándoklatok a Kárpát 

medencében” címet viselő kiállítás belsőépíté-
szeti koncepciója Bihary Sarolta és Vasáros Zsolt 
tervei, valamint dr. Vass Erika kurátori munká-
ja alapján készült. A kiállítás első része a zarán-
doklat átmeneti rítusát jeleníti meg, a profántól 
a szent megtapasztalásán keresztül a mindenna-
pi élethez való visszatérésig. Az installáció alap-
gondolatát az adja, hogy a megtett út állomásai 
a keresztút folyamatához hasonlíthatók. A beló-
gatott, hengeres molinók a stációkat szimboli-
zálják: belső oldalukon az állomásokhoz kapcso-
lódó szokásokról lehet olvasni, külső felületükön 
pedig a zarándoklatokon készült életképek lát-
hatók. A hengerek elforgatása, a bejáratok elté-
rő pozíciója útkeresést generál, szabadon fel-
fedezhetővé teszi a kiállítást. Az olvasó körüli 
molinók intimitása is fokozza a zarándoklat 
érzését. A befelé figyelés és a közösségi élmény 

kettősége ez. A látogatóval sétáló sziluettek és 
az összegyűjtött énekek emlékeztetnek rá, hogy 
az utat mindig társakkal teszi meg az ember.
Az elhelyezett interaktív felületekkel, társas-
játékokkal a helyi közösségek és a zarándokok 
bevonása volt a cél. A kiállítás második része 
a játék által megszerzett tudásról szól. A Kárpát-
medencét ábrázoló dobogó QR-kódok és kijelzők 
segítségével mutat be különféle búcsújáró helye-
ket. Az élményhez kapcsolt kegytárgy is fontos 
eleme a zarándoklatnak, így a Szentendrei Skan-
zen gyűjteményéből egy kisebb kiállítás készült. 
A kiállítás önálló belsőépítészeti egységet képez 
a gondosan felújított műemléken belül; eltar-
tott szerkezeteivel tiszteletben tartja a meglé-
vő téri adottságokat és óvatos kiegészítést ad.
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› »  Az új elemként készült lift-torony 
egyszerű építészeti eszközei az eredeti 
épület kézműves jellegét idézik.




